麻

就

夜兔杯

关系的意义

心灵港湾

疾,本可留下的,但他拒绝

了,要自己去闯一番天地,

得益于厂里的工作经

成了首批自主创业的典型。

验,知道上下游如何贯通,

别人办企业要做大,他只求

稳。先做服装,后来只做内

衣。为省租金,借的门面很

小, 优势也在此: 店小, 只要

讲货勤,资金周转快。专做

内衣,因为是易耗品,市场

需求大。这一做,就是30

年,他做生意实是空手套白

狼:讲货,都是别人的产品:

卖货,来的都是陌生人,他

竟做到了顾客盈门。老竺

回忆小时候一件难忘的

事。那时家附近转弯角有

家食品店,有次他去买一分

钱盐金枣,营业员凶他,下

次一分钱不要来买! 他从

此再也不进这家店。吸取

别人的教训,他天天笑脸相

迎。他说,顾客棤挑竖挑,

这是为我聚集人气! 挑了

半天不买,他心里只有感

谢,因为店里人斗糟动,喜

欢轧闹猛的上海人进来的

会更多。开店几十年,积聚

不少回头客,几代人都成了

他顾客。他认为,别看这人

只买一条短裤,穿得适意

了,会一直来。积累起来,

老竺今年74岁,看上

就不是小数目了。

令人舒服的小店

搬进装修一新的家后,我说得最多的一句话便是 "老革命碰到了新问题"。显然,房子里的"新问题"是 自找的,如果不是心甘情愿买来电器产品,它们也不会 生脚走进门。可话得说回来,那些层出不穷的甜蜜烦 恼如同有情人之间的摩擦,不磨合还直不行。

根本没想到进门头一天,为了在淋浴间找个龙头 竟折腾到差点洗不了澡。按以往的经验,我想当然地

能 新

以为淋浴器的龙头是主角,但等我把淋 浴器上上下下摸了个遍,就是找不到龙 头在哪里。尽管装修前关照过工程队-要用品牌,二要款式新潮,也不至于把个 主角隐蔽得无踪影吧? 进退两难中无意 间转动了一下水管,"哗",出水了,虽然 浇得我一头一脸,但总算化解尴尬了。

洗完澡后洗衣服又被卡住了。用了 几十年的洗衣机,无论从双缸到滚筒,操 作方法就那么几步。我以为这次买了个

智能电视机,操作复杂的界面和遥控器令

智能的肯定比老款的更便捷,哪料完全不是那么回事。 苦找洗衣机开关也就罢了, 开机后选择各种功能的屏幕 计我彻底抓瞎:转速有600到1400共5档,你洗哪一 档? 水温有冷水到90℃之间的5档,你又该如何选择? 除此以外的加速洗还是热风除菌洗,林林总总不胜枚 举。本人容易选择困难,手指点哪里实在犯了难,

心里嘀咕着智能电器哪能反让我变成了低能? 脑子 里却不由自主浮现出老友的吐槽。儿子几年前替她买了



她手足无措,儿子越是手把手地教她切换 页面、选择频道,她越觉得自己被时代淘 汰了。智能电视成了她的负担,老友干脆 把电视机当成了家里的摆设了。 好在近日朋友圈里不断转载着国家广电总局已关

注并着手改讲方案了,相信更多贴心的设计即将出台, 让用户特别是老年用户轻松看电视不再有障碍。

平心而论,生活水平和技术革新的比翼双飞改变了 人们的观念,追求家电产品的智能、便捷和个性化的期 望值越来越高。不过,对年轻人不成问题的问题,在我 这儿却是问题一箩筐,我甚至觉得自己有点儿叶公好 龙。就拿这次新添置的空调、智能门锁、空气传感器等 物件来说吧,都具有手机远程遥控等功能。我在安装师 傅的帮助下连接好了,可我不能保证今后会去遥控,因 为心里发怵。我想起那天在实体店买家电时见有个老 人想买只普通型的电饭煲,营业员介绍了好几款,她都 摇头说:"孩子给我们买的就是这种带十几个按钮的,我 都不知道怎么用,最后连饭也烧不熟!"当时我还有点不 以为然,一只小小的电饭煲操作起来那么难? 可轮到自 己才感同身受。那天我使用新买的微波炉,微波炉立刻 给了我一个下马威,它的功能数不完,完全颠覆了过去 设定、按键的简单程序,不得不求助于复杂的说明书。

曾和友人聊天,说起对一些"智能"的困惑,居然引 出了这位年轻人的共鸣。连她去肯德基店占餐都觉得 不太方便:没有营业员,推行的却是自助式点餐。年轻 人尚且有难度,更何况老年人呢? 友人还说一直想换 辆车,却始终下不了决心,因为如今智能车的灵魂操作 都集中在方向盘上,她担心手忙脚乱,驾驭不了。

智能家电变得越来越"聪明"了,但也带来了不小 的挑战。消费者不接受挑战不行,如今的市场主推的 皆是以功能多样、高端智能为卖点的产品。

时代的车轮滚滚向前,我们已经切实感受到智能生 活带来的高品质,然而凡事有个过程,别让老年人在心理 上还没做好"智能"的准备前沮丧并怀疑自己的能力啊。

心理学很重视关 系,孩子出生会关注母 婴依恋关系,建立了安 全型依恋关系的人,才 会有未来健康的人际关

系,抚育教养会关注主客休关系 谁是我 们童年最重要的人,谁就会影响我们的 一生: 青春期会关注自己跟自己的关系: 我们对自己认同还是否定,我们形成了

自我同一性还是始终混乱前行; 恋爱结婚会关注亲密关系:我们 的父母是和睦还是争吵不休,我 们会从他们那里"继承"怎样的婚

从某种角度来说,所有的心理问题 都可以归结为关系问题-

暴食厌食,其实是通过饮食来反抗 家庭中某种过于控制的关系:焦虑恐惧,

小店遍布上

不多。这家内衣店是个例

喜欢那里的氛围。像

外,半年里,我去了三次。

在自己家里,从容选物,

面跟着音响哼几句老歌,时

而与店主调侃几句。店很

小,一条走道,窄得两人相

遇得侧着身子。东西却多,

凡称得上"内衣"的,几乎都

有。店主老竺,是镇海大碶

头人,与我是老乡。他像圆

规画的,圆圆的脑袋,圆圆

的脸,戴着圆圆的眼镜,还

有一张圆圆的嘴,一看就是

老竺是68届,正逢"

片红",但他本该留在上海

的。那时孩子多,小毛小病

都不上心,生"红眼睛"没去

看,一只眼睛瞎了。中学毕

业时,分配单上写着"待分

人动员他"到农村夫,到边

疆去"。他年纪小不懂事,

觉得去外面逛逛很好玩,就

去了黑龙江。因去得晚,农

场没名额,只能去插队。报

到时,生产队长一看是"独

眼龙",坚决不收。他不肯

当"回汤豆腐干",僵了七个

欠,优先安排他就业,进了

街道工厂。当学徒,拿16

元工资,满师拿36元,一直

干到下岗潮来了。他有残

里弄干部自觉有点亏

月,还是被退回上海。

回到里弄,却天天有

配",他可以不下乡。

相貌讨喜的邻家老伯伯。

海大街小巷,但

能留下深刻印

象,一去再去的

间的不确定关系;强迫 抑郁,其实是现实自我 与理想自我间的强烈冲 突关系 ……

其实是当下与未来之

这些关系,对人的影响更深刻和久 远,更关乎个人幸福和国家命运,却常常 会被本末倒置地忽略。于是有了太多 人,在通过外界关系达成了外在的辉煌

后,心灵却日渐枯萎、找不到生命 的价值和意义。这些人,不自伤、

所以,没有任何"关系"的 "裸父裸母"们,大可不必自卑和

去显年轻,脸上

没有职业假笑.

而是发自内心的

灿烂笑容。问他

气馁,因为"塞翁失马,焉知非福"。 你可以把更多的时间和精力放到帮助 孩子建立内在关系上了,这样的爱,才 **万**久弥新。

叶良骏

什么,回答总带着笑意,有 人抱怨要的尺寸没有,他 说,师傅还在为你定做呢! 阿婆说红色太艳,他说红色 喜庆;嫌睡衣太花,他说,女 人如花,花不嫌多! 把人说 得笑,让人觉得这里的东西 都好!这当然是生意经,但 也是为商之道。那天从澳 大利亚来了一家七口人,他 们在小店买了三千多元货, 才意犹未尽地走了,还说,

这样令人舒服的小店,现在

很难找了。

店只有十几平方米. 货堆得到处都是,人挤成 一堆;付钱要等,货装袋也 要等……有时,对面说话 都听不清,可这样的不舒 服,却因为老竺的笑容依 然令人愉悦。我也被感 染,一去再去,每次都要买 一大堆东西,拎在手里沉 甸甸的。更重的是一个历 尽沧桑的汉子,面对风云 变幻始终挺立的风骨,也 是沉甸甸的。

无法量化的烟火气 使这个小店活色生香,令人 留恋,更令人感到舒服。



候,铁卜加草原也迎来了挖蕨麻的季节。

蕨麻, 也叫人参果, 每每到了高原大地复苏, 厚厚的 冻土慢慢解冻, 蕨麻的块根就在半尺厚的地下长了出 来。我们这些半大小孩便拿着铁铲、小镢头等工具,跑到 河畔、田边开始挖蕨麻。挖蕨麻,就是要趁着蕨麻还没有 发芽长出叶子的时候,把它的块根挖出来。等到它发芽 长出了叶子,它的块根已经把自己积蓄的所有营养都提 供给了叶子,自己便干瘪下去,只剩一点 儿萎缩的外皮了,也就不能食用了。

嘎玛大叔在"大河"边的青稞地里撒下青稞种子的时

没长出叶子之前,从地面上看不到哪 里长着蕨麻,所以,挖蕨麻完全要凭着对 蕨麻生长条件和环境的熟知,做出精准判 断。我们这些从小生长在高寒草原上的 孩子,也算历经几个寒暑冬夏,积累了丰 富的经验,每年挖蕨麻,单凭目测,就知道 哪些地方的蕨麻长得好,长得多。

嘎玛大叔播种青稞的地方,成了我们 挖蕨麻的首选。那里土壤肥沃,光昭充 足,蕨麻们都偷偷地集中到了那里。在青 稞地边上,有一块向阳背风的洼地,那里

们经常去那里挖蕨麻,把那块地方叫蕨麻窝。自从次洛 组建了"西天取经"的队伍,他就给这块地方重新取了名 字,叫五庄观,这是《西游记》里人参果的故事的发生地。

的蕨麻特别多,也特别饱满,个个都有指头蛋蛋大小,我

这一年到了挖蕨麻的季节,次洛特地把与我们不同 村的"猪八戒"叫到了我们村里,让他跟着我们一起到 '五庄观"挖了一次蕨麻。"猪八戒是吃人参果的故事里 的主要人物,挖人参果怎么能没有猪八戒呢?"次洛说。

自从有了"西天取经"队伍,次洛带我们挖蕨麻的 时候,从来不说挖蕨麻,而是说挖人参果。他还有一个 观念:这些人参果之所以长在地下看不见,是因为它们 就是孙悟空当年用金筛棒从树上打下来消失了的人参 果,"它们都躲到地底下去啦!"他说。刚挖出的蕨麻, 擦去外表的泥土,便显露出鲜亮的深红色,滚圆肥大, 就像是一个个袖珍的小红薯,而且味道甘甜,十分好 吃。我们边挖边吃,常忘了回家吃饭,有时,从早上挖 到晚上,一日三餐,就光吃蕨麻了:我们用铁铲或小镢 头挖开刚解冻的冻土,那些蕨麻就躲藏在满是草根的 土里,把土里的草根抖落干净,一只只蕨麻无处躲藏, 就乖乖地被我们俘虏了。我们把蕨麻拿在手上,随意 在衣服上蹭蹭,就放嘴里吃了。

那段时间,次洛开始发胖,两个脸蛋就像吹起来了 样挂在鼻子两边,受到脸蛋挤压的小嘴便噘了起来, 小肚子也鼓鼓的,正在向着猪八戒的方向发展着。他还 特别爱吃蕨麻,往衣袖上蹭的时候也很草率,没蹭干净, -天下来, 嘴唇上都沾满了泥巴, 我们就给他取了个外 号叫"丹木卡", 意思是满嘴泥巴的人。次洛极不喜欢我 们这样叫他,我们就当着他的面叫他"齐天大圣",背着 他就叫他"丹木卡"。那一次,邻村的"猪八戒"跟着我们 在"五庄观"挖蕨麻,一副极不情愿的样子,他挖得少,吃 得也少,等他闹着要回家时,身上依然干干净净的。次 洛却吃撑了,身上也脏脏的,他还让"猪八戒"替自己拿 着"金箍鞭"。 。"猪八戒"也调皮,拿着"金箍鞭"做了几个 孙悟空的经典动作,接着便跳来跳去,还翻了几个跟 头。我和卓央便看着他俩偷偷笑。次洛看出了其中名 堂,气急败坏,"你快回去吧!"他对"猪八戒"说。

后来我还知道,那段时间,次洛一个人还偷偷去了

- 趙萨日— -雪豹山,去 看他种在那里的苹果、红 枣,还有"猴子"。据卓央 说,那天他很晚才回了家, 回来后就钻到被窝里睡觉 了。"我还听到他半夜偷偷 哭呢!"卓央说。

值班的夜晚总是比平常要 难熬一些,不仅仅因为窗外的各 种噪声,还因为肚子的抗议。后 来,我学聪明了,吃晚饭时,顺便 打一份杏仁腐。那恰到好处的 分量,既解馋又解渴。这种温州 人喜爱的甜点,比雪糕清爽,比 饮料解渴,比冰水有味。

温州的冷饮店、菜市场、快餐店 在夏季几乎没有不卖杏仁腐的。

初识杏仁腐是在有一年夏 天,奶奶住院,食欲不振。母亲 征得医生同意后,买了一盒杏 仁腐。或许是它爽滑的口感打

开了胃口吧,一连几天没好好吃饭的 奶奶不但把杏仁腐吃完了,还吃下了 半份多饭菜。论美食,还得是母亲,我 对许多美食的认识,都来自她的启 蒙。她总是能在某些重要节点给平淡 的一日三餐增添几许新鲜和花样。有 了母亲,生活也就"有滋有味"了

就像"老婆饼"里没有老婆,如今温 州的杏仁腐里也没有杏仁。但在过去, 杏仁腐确实以杏仁为原料,磨浆后加水 煮沸,冷却凝成豆腐状,这就是杏仁腐 之名的由来。但杏仁盛产于北方,到了 南方价格就不便宜了,加之磨浆制作工 艺耗时长,所以,演变到今天被琼脂加 椰奶取代。琼脂椰奶成品后与杏仁腐 在功效上相近,外观上相似,就这样从

替身变成了"主演"。凝结后的琼脂椰奶 呈乳白色,是杏仁腐的主角。切成菱形薄 片,软软的,有豆腐般的润滑,还多了一份 韧劲和细腻。但杏仁腐本身是寡淡无味 的。加入几片黄桃或几瓣蜜橘,再来几片 西瓜,一白一黄一红,色彩顿时活泼。有 道是:"未尝甘露味,先闻圣妙香",杏仁腐 给人的第一印象大致不会差。

但真正征服食客味蕾的是佐 街边的杏仁腐外卖,总会配 一个迷你盒子或小袋子,里面装 有葡萄干、杨梅干、黑芝麻,不加 佐料包的杏仁腐是不地道的,这 不起眼的小包,起到了画龙点睛

的作用。裹了白糖的杨梅干和颗粒饱满 的葡萄干在寡淡的杏仁腐汤中掀起了-股甘甜,黑芝麻最不起眼,却能给整个饮 品提香,薄荷则是整个饮品的灵魂,它把 杏仁腐的丝滑、西瓜的沙瓤、葡萄干的甜 密和杨梅干的酸甜还有芝麻的清香凝成 -股清凉,从唇齿间一路向下,路过喉 咙,直抵心间。

上周日我值班,妻子给我打包了杏仁 从我奶奶起,到如今我的娃也学会了 制作杏仁腐,这份甜品历经几十 年,依然被宠爱着、传承着。我打 开塑料包装盒,发现黄桃罐头比往 常多, 佐料也更充足。韦应物说: 我有一壶酒,足以慰风尘。"而我 想说,一碗杏仁腐,足以慰我心。

风穿过林梢潜入我的书房,深吸一 口气,有桂花、稻禾以及野草的清香,这 是一封来自秋天稻田的激请函。

漫溢在秋风里的香气吸引着我说走

就走,很快我就站在了几千亩 金色的稻田间。寒露已过,几 千亩稻田横亘在山脚下,阳光 洒在齐腰高的稻穗上,金光闪 闪。稻田里呈现的一切都是

熟悉的,潮湿的泥土、跳跃的蚱蜢和草尖 上的露珠,整齐的电线杆以及成群的麻 雀,它们都在我年轻的生命里深深留痕。

稻禾的清香引得我向田野深处走 在一块已收割的稻田里,一群可爱的 娃娃拿着画笔,在老师的带领下画他们眼 中的秋天。蓝天、白云、小河、稻浪、白鹭、 气球……五彩的图案,和谐的画面,是孩

脚下的稻田,热情的阳光霎时 稻田之约 将我从头到脚全身包裹。

> 稻田。稻田里的午餐,将我遥 远的童年从箱底下翻出,我想起了小时候 的收割季,奶奶将母鸡和小鸡装进鸡笼, 带它们去稻田吃饭。干硬的稻田里,奶奶 戴着笠帽坐在稻草堆上,看小鸡捉虫子、 啄稻粒,也看我跟在小鸡后面捡稻穗。"粮 丰有信 秋乐无边",读着这封来自秋天稻 田的邀请函,我把稻田的故事写进我的文 字,那里溢满了阳光和稻香。

子们画笔下的秋天。还没欣赏完孩子们

的画,不远处又传来了高山流水的琴音,

琴师在给孩子们讲述伯牙和子期"高山流

日上头顶,新米宴开吃

水遇知音"的故事。我混在孩子中间,看

好客的农人将餐桌搬进

心有美景处处桃源

(篆刻) 李 唯

金秋, 朋友老龚家的柿子又熟 只见屋前屋后四棵高大的柿树 上,硕大饱满、圆润晶亮的柿子像-盏盏红灯笼,挂满了枝丫

每年采摘柿子,是老龚一年中最 可以让朋友们尽情地尝一尝了!"将 快乐的时光。每到柿子约有八九分 熟的时候,老龚总会爬上自己做的那 把年龄已与柿树一样大的木梯子,从 枝干最高处一层层往下摘。采摘时, 每见到一只好好的柿子已被鸟雀啄 食得"满目疮痍"时,生性善良的老龚 憨厚、淳朴的老龚心里可高兴了。 不仅没有怨言,反倒笑呵呵地说:"它 问起老龚的柿子的品质为何如

们倒好,赶在我们之前尝鲜了! 眼见五六百斤的柿子一地飘红, 老龚黝黑的脸庞上乐开了花:"这下

老垄的柿子树 唐同轨

上好的柿子送给朋友们分享,是老龚 每年都要做的事。经过一番分拣筛 选,老龚将那些体形较小且"不够体 面"的柿子留下自用。每当朋友们满 怀感激,夸赞他的柿子特别好吃时,

此出类拔萃,他会得意地说出秘方: 入冬后, 他要给每棵柿树施用人家煎 熬大补膏剩下的药渣各150斤左右,

用作"基肥"。平时还会时不时将集市 里旁套的鸡肠 鱼肠制作成肥料

江南的果树林林总总,老龚只 偏爱栽植柿树,也许与他的品性与生 活经历有关。熟悉老龚的人都知道, 他淳朴、厚道,而柿树"粗枝老叶貌无 奇,朴厚谦淳本不移"的特征,恰恰与 他的秉性相融相合。老龚曾一路坎 坷却始终乐观向前,正如柿子-经过风霜才会红透,并誓用一身火红 的爱,让苦涩的日月沁出甜味来。老 龚的偏爱种柿,是否还暗喻了他对未 来生活"柿柿平安"的美好憧憬呢? 人这一生,就图个平安,我以为,老龚 一定是这样想的!